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Rede de Portais da Grande Reserva Mata Atlântica 
SÃO PAULO 

17º Reunião Ordinária 
Data e hora:  03/08/2022 – 17:30 
Local:  Videoconferência 

 

Membros presentes: 43   

Nome Estabelecimento Cidade 

Aline Rodrigues Rocha Chef de cozinha - Paladar Raiz Iporanga 

Alysson "Aly" da Costa Atelier Aly da Costa Iguape 

Argos Silva Giampietro 
Arquiteto e conselheiro da Associação de Fomento à Autonomia e do 
Parque Estadual Intervales 

Sete Barras 

Claudinete N. de Carvalho Silva Clau Art's Ilha Comprida 

Clio Barbosa Ribeiro Empresária Rural Juquitiba 

Débora Cristina Bueno  Guia de turismo Peruíbe 

Édipo Fernandes Monkey Safari Tur São Miguel Arcanjo 

Fernanda Pannunzio 
Consultora de Relacionamento com a Comunidade do Legado das 
Águas 

Sorocaba 

Gabriela Araújo Palmitolândia Iporanga 

Gilmar de Lima Mãozinha Verde / IA2 Instituto Atmosfera2 Curitiba 

Jackson Delfino Guia de Ecoturismo - EcoParque Ribeirão Grande 

Jairo Adilson de Oliveira Agricultor Registro 

Jaqueline Viviane Pupo Crene Empreendedora Tapiraí 

Jeffer de Oliveira COMTUR Tapiraí Tapiraí 

João Eduardo Canova Consultor ambiental Juquitiba 

Joaquim do Marco Neto Gestor do Núcleo Itarirú do Parque Estadual da Serra do Mar Peruíbe 

José Ferreira Ramos Terapeuta aposentado Juquitiba 

Joseli Simões Benda Sollar dos Gerânios Peruíbe 

Kamilla de Souza Barbosa Lopes Legado das Águas São José dos Campos 

Karina Hirayama Rio Abaixo Aventuras e Instituto Terra Luminous Juquitiba 

Kauê Gonçalves Grecco Vale dos Patos  Juquitiba 

Lélis Ribeiro Biólogo - Professor e Monitor Ambiental Eldorado 

Lili Santos Cabana's Art's da Terra Juquiá 

Liz Moreira Associação Ecológica Vale dos Lagos São Lourenço da Serra 

Lourdes Alessandra Ventura Seabra Bioventura Ecoturismo e Biologia Peruíbe 

Luciana Scapin Rede Muda Mundo Miracatú 

Márcia França P. dos S. Teixeira de Lima  Cantinho da Márcia - Ateliê de Costura Apiaí 

Marco Aurélio Oliveira Gestor da APA Ilha Comprida Ilha Comprida 

Marcos Cruz Alves IAMUQUE Curitiba 

Marili Miretzki Grande Reserva Mata Atlântica Matinhos 

Michel Rodrigues Soares Guia Especializado em Observação de Primatas São Miguel Arcanjo 

Milton Cesar Adrião Professor da UFPR Curitiba 

Patrícia Hessel Restauradora Juquitiba 

Paula Magalhães Arantes Muirakitã Diálogos e Vivências Taboão da Serra 

Paula Regina Martins Rancho da Linda Paisagem Juquitiba 

Pedro de Alvarenga M. Fernandes Observatório do Turismo de Juquitiba Juquitiba 

Renato Moreira Associação Ecológica Vale dos Lagos São Lourenço da Serra 

Ricardo Aguiar Borges SPVS Morretes 

Roberto Fusco Costa Instituto de Pesquisas Cananéia - IPeC Curitiba 

Ronnie Castro Diretor de Turismo e Cultura de Miracatu Miracatu 

Silvio Cesar Lourenço Diretor de Turismo de Pedro de Toledo Pedro de Toledo 

Solange Latenek Bióloga e educadora ambiental - SPVS Curitiba 

Thiago Conforti Fundação Florestal - Parque Estadual Intervales Ribeirão Grande 
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Objetivo 

 Continuidade das ações discutidas em reuniões anteriores do grupo 

 Alinhamento dos próximos passos 
 

Pauta  

 Grupo de Trabalho do Portal das Águas 

 Grupo de Trabalho do Portal Serra de Paranapiacaba 

 Grupo de Trabalho do Lagamar 

 Grupo de Trabalho do Portal Cavernas da Mata Atlântica 

 Grupo de Trabalho do Portal da Mata Atlântica 

 Grupo de Trabalho do Portal 8 

 Encaminhamento da Carta de Adesão aos Municípios 

 Assuntos emergentes  

 Discussão dos próximos passos 

 

Acompanhamento das pendências 

 

A reunião foi iniciada com as boas-vindas aos presentes e uma breve introdução sobre a Grande 
Reserva Mata Atlântica e sobre o funcionamento da Rede de Portais. 

A apresentação realizada está disponível em PDF a todos os membros e a equipe 
da Grande Reserva está à disposição para realizar apresentações para pessoas ou 
grupos que os membros achem pertinente. 

https://drive.google.com/drive/folders/1IcAKfsiWE-
QWxU7GfHv89Xs0v162f5LN?usp=sharing   

A seguir foram abordadas as pautas pendentes da última reunião, listadas abaixo: 

 

 

 

 

Ações Pendentes Responsável Status
Meses sem 
atualização

GT do Portal das Águas Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Serra de Paranapiacaba Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Lagamar Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal Cavernas da Mata Atlântica Ricardo, Marcos Em andamento 0
GT Portal da Mata Atlântica Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal 8 Membros do Portal Em andamento 0
Encaminhamento da carta de adesão à municípios Ricardo, Marcos Em andamento 0

Rede Agroflorestal do Vale do Ribeira Ricardo Em andamento 1

GT de Cicloturismo da GRMA Marcos Em andamento 0

GT de Trilhas da GRMA Ricardo, William Em andamento 0

Atualização do website da GRMA Ricardo Em andamento 0

Espécies exóticas invasoras Ricardo, Clio Em andamento 0
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• Grupo de Trabalho do Portal das Águas:  

DISCUTIDO: informado que a oficina presencial ocorreu no final de abril e agora a equipe de 
comunicação deve gerar a primeira versão do mapa temático e do folder do Portal. Havia ficado 
pendente uma conversa com a Prefeitura de Piedade para que ajudassem nos mapeamentos dos 
atrativos e atividades do município. Esta conversa ocorreu no dia 20 de julho, onde o Sr. Fernando, 
Secretário de Turismo e membro da rede, se comprometeu a ajudar com as principais localidades 
visitáveis da região, que tenham algum atrativo ou atividade para visitantes. Estas informações são 
necessárias para dar seguimento na elaboração dos produtos. Foi solicitado ao grupo o envio de 
fotos, registros e informações que já existam nesse território.  
ACORDADO:  

o Conteúdo do folder e mapa em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Serra de Paranapiacaba:  

DISCUTIDO: informado que não ocorreram atualizações no período. A oficina presencial ocorreu em 
meados de abril, e o material coletado com as principais localidades com atrativos e atividades 
disponíveis, está com a equipe de comunicação da GRMA para elaboração da primeira versão do 
mapa e folder do Portal. Foi ressaltado a importância do compartilhamento de fotos e materiais 
representativos e solicitado a colaboração de todos no envio dos mesmos. Será feito uma força 
tarefa nos GTs para conseguir estes materiais, porque para que o folder de divulgação seja 
inspirador e chame a atenção, é necessário ter o melhor material possível.  
ACORDADO:  

o Conteúdo do folder e mapa em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Lagamar:  
DISCUTIDO: informado que não ocorreram atualizações no período.  O Portal realizou sua oficina 
de coleta de informações em março, e como foi o primeiro a fazer, deverá ser o primeiro a ter seu 
mapa e folder elaborado. Era para ter sido entregue a primeira versão hoje, mas a designer da 
GRMA, por problemas de saúde, não conseguiu finalizar. Provavelmente o pessoal do Portal e do 
GT devem receber a primeira versão do mapa essa semana. Um avanço que se teve nesse Portal 
foi o detalhamento das localidades e seus atrativos, o que se mostrou um desafio para confeccionar 
o mapa, pois são muitas informações que devem ser dispostas de maneira clara para que as pessoas 
consigam ler. Outra pendência era sobre as aldeias indígenas e como retratá-las de forma mais 
adequada. O Sr. Marcos Mitidieri, servidor da FUNAI e membro do Portal, ajudará com fotos, 
informações e também com a localização que essas comunidades ocupam. Uma nova reunião deve 
ser agendada para compartilhar os novos materiais e solicitar o encaminhamento de imagens. 
ACORDADO:  

o Conteúdo do folder e mapa do Portal Lagamar em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Cavernas da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que foi definido o nome Portal Cavernas da Mata Atlântica, que se alinha 
com a RT dos municípios, e que foi justamente as provocações que vieram das últimas reuniões do 
GT. No dia 14 de julho ocorreu uma reunião com o Sr. Júnior PETAR, que faz parte da rede e é o 
interlocutor da RT, com o intuito de somar esforços e aproveitar os GTs e as pessoas que já estão 
mobilizadas nos municípios. No dia 02 de agosto houve uma reunião com os membros desse Portal 
para discutir o assunto e ficou decidido que nesse momento, será adotado a nomenclatura da RT. 
Como a região do Portal é grande e envolve muitos municípios, é difícil realizar ações pontuais locais, 
então, como uma nova etapa para este GT serão realizadas visitas presenciais. Durante o mês de 
agosto ocorrerão algumas ações na região e estes momentos serão aproveitados para fazer 
prospecções, conversas com pessoas e adesão de novos membros. A primeira delas será uma 
reunião da RT Cavernas da Mata Atlântica que ocorrerá dia 11 de agosto. Outra ação que está em 
planejamento é na Barra do Turvo, dia 24, pela manhã com alunos em parceria com o SENAC (Sra. 
Isabela) e no período da tarde, na Câmara Municipal, com o apoio da Sra. Tatiane e do Sr. Deni 
(Prefeitura de Barra do Turvo). Outra ação será o Festival do Palmito que acontece em Iporanga, 
nos dias 23, 24 e 25 de setembro. A próxima reunião desse GT será para planejar as oficinas 
presenciais por municípios ou núcleos.  
 ACORDADO:  

o Próxima reunião será realizada no dia 06/09 às 14:00. 
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• Grupo de Trabalho do Portal da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que a primeira oficina presencial ocorreu em 11 de julho, no Observatório 
de Turismo de Juquitiba, onde foi possível trocar experiências e ideias que permitiram avançar com 
a consolidação. O Sr. Ricardo agradeceu o Sr. Pedro Fernandes pela receptividade e pelo espaço 
cedido, e agradeceu também a todos que estiveram presentes. Na última reunião foi anunciado que 
o nome escolhido seria Portal Floresta Atlântica, mas durante a oficina uma das atividades realizadas 
foi justamente retomar a discussão sobre o nome, e assim foi definido que o mais adequado seria 
Portal da Mata Atlântica, devido a região estar na porta de entrada das pessoas que vem da Grande 
São Paulo para o território. Também foi feito o mapeamento dos atrativos, serviços e atividades 
presentes nas principais localidades. E, em conjunto, foi elencado os três temas principais que 
representam o Portal e que serão a base para a elaboração dos materiais de comunicação, são eles: 
Aventura / Natureza e Bem-estar / Turismo Rural. Foi solicitado o envio de fotos, registros, 
informações e websites que representem a região, seus atrativos, sua história e cultura local, para 
que se possa fazer com qualidade o primeiro esboço do material.  
ACORDADO:  

o Conteúdo do folder e mapa do Portal da Mata Atlântica em elaboração. 
 

• Grupo de Trabalho do Portal 8:  

DISCUTIDO: informado que esse Portal é o único que ainda não tem nome definido, pois sua 
primeira reunião foi realizada no dia 12 de julho, onde foi apresentada a proposta de criação e os 
alinhamentos, pois muitos dos presentes estavam participando pela primeira vez. Foi discutido a 
representatividade do grupo e a necessidade de convidar e incluir novos membros, pois a maioria 
presente era de Peruíbe, e como este Portal também abrange Pedro de Toledo, Itariri, Itanhaém e 
Mongaguá é importante ter seus representantes. Todos estão encarregados em convidar novos 
membros. No dia 20 de agosto acontecerá a palestra do Projeto EcoAgentes Peruíbe 3.0, que 
abordará a questão da produção de natureza como oportunidade de empreendedorismo. Esta ação 
está sendo promovida pelo Mosaico de Unidades de Conservação Juréia-Itatins e é destinado aos 
estudantes da região. Estarão presentes nessa ação o Sr. Ricardo e o Sr. Marcos. O Sr. Joaquim 
informou que está à disposição para auxiliar na definição de uma agenda com os municípios 
próximos ao Parque Estadual da Serra do Mar Núcleo Itarirú, para o dia 19 de agosto, sexta-feira. 
ACORDADO:  

o Próxima reunião será realizada no dia 23/08 às 18:00. 
 

• Carta de Adesão aos municípios:  

DISCUTIDO: O Sr. Ricardo informou que desde novembro de 2021, a equipe da iniciativa vem 
compartilhando com as prefeituras da GRMA nos três estados uma carta de Adesão para formalizar 
os compromissos e a parceria dos municípios com a iniciativa da GRMA. 

 

Carta de Adesão dos Municípios à GRMA 

Estado Total Assinada Enviada Não enviada 

Paraná 18 6 33% 4 8 

Santa Catarina 13 4 31% 7 2 

São Paulo 29 9 31% 6 14 

Total 60 19 32% 18 23 
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Atualmente, o andamento das adesões no estado de São Paulo encontra-se da seguinte forma: 

 Assinada: Barra do Turvo, Cananéia, Ilha Comprida, Iporanga, Peruíbe, Piedade, Ribeirão 
Grande, Tapiraí, Sete Barras. 

 Enviada: Capão Bonito, Iguape, Juquiá, Miracatu, Pariquera-Açu, São Lourenço da Serra. 

 Falta alinhar o encaminhamento: Apiaí, Cajati, Eldorado, Guapiara, Ibiúna, Itanhaém, 
Itaóca, Itariri, Jacupiranga, Juquitiba, Mongaguá, Pedro de Toledo, Pilar do Sul, São Miguel 
Arcanjo. 

O Sr. Ricardo informou também que a equipe de comunicação está focada em realizar a divulgação 
em conjunto com a comunicação oficial dos municípios para destacar os bons exemplos de gestão 
e riquezas de cada novo membro. As últimas publicações têm gerado resultados muito positivos em 
termos de divulgação, com centenas de interações e milhares de pessoas alcançadas. As novas 
adesões serão compartilhadas mensalmente com a rede de portais nos três estados. 

O conteúdo da carta pode ser acessado pelo link:  

https://drive.google.com/file/d/1TqC0tHNBoK8xudmKgvAV3a8w0MEzRg6v/view?usp=sharing 
 
ACORDADO:  

o Adesão de municípios será divulgada nas reuniões da Rede de Portais nos três estados. 

• Rede Agroflorestal da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que ocorreram atualizações no período.  
ACORDADO:  

o Busca de alinhamentos com o Roberto do SIAMA. Pendência mantida em aberto. 

• GT de Cicloturismo da GRMA:  

DISCUTIDO: informado que não ocorreram atualizações no período. O Sr. Marcos informou que é 
um GT de Cicloturismo para os três estados. Disse também que o Sr. Ronnie fez uma carga de 
alguns roteiros e que conforme se tenha um panorama geral, o mesmo será compartilhado para 
fazer as conexões entre as rotas já existentes. 
ACORDADO:  

o O grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto. 

• GT de Trilhas da GRMA:  

DISCUTIDO: foi informado que a Rede Brasileira de Trilhas de Longo Curso, que tem o apoio do 
MMA e do ICMBio, está com uma política nacional para definir uma sinalização oficial, com pegadas 
pretas e amarelas, nas trilhas brasileiras. Em julho, na Reserva Natural Guaricica, em Antonina, foi 
realizada uma oficina com o Sr. Pedro de Menezes, diretor de comunicação da Rede de Trilhas, 
onde foram apresentadas as marcações que sinalizarão as trilhas. 
ACORDADO:  

o O grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto. 

• Atualização do website da GRMA:  

DISCUTIDO: informado que o novo site da GRMA deve sair nas próximas duas semanas e trará um 
layout diferente que busca trazer o visitante para conhecer os roteiros, produtos e pacotes, e também 
para que ele possa participar da rede e se tornar um membro, bem como, apoiar projetos dentro do 
território. O novo site será focado em oferecer ações para quem acesse a página. 
ACORDADO:  

o Pauta incluída nas ações pendentes. 

• Espécies exóticas invasoras:  

DISCUTIDO: informado que o Sr. Ricardo ainda não teve resposta da Dra. Silvia Ziller, especialista 
em espécies exóticas invasoras, sobre a possibilidade de fazer uma apresentação dentro no ciclo 
de palestras.  
ACORDADO:  

o Pauta incluída nas ações pendentes. 
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Pauta do dia e informes da Rede 

• Rede de Portais da GRMA no PR e SC:  
DISCUTIDO: 

 Foi informado que em SC, no Portal Babitonga, Portal Itapocú e mais um Portal na região do Quiriri 
e Serra Dona Francisca, que ainda não tem nome e limite definidos, estão no mesmo processo de 
formação de SP. No PR, havia uma oficina presencial marcada na região metropolitana de Curitiba 
e acabou não acontecendo. 

 Sr. Marcos fala da cristalização do trabalho do folder do Portal da Babitonga que está quase pronto, 
faltando somente imagens de boa qualidade e representativas para finalizar. Informa que no dia 04 
de agosto haverá uma reunião com o GT para tentar finalizar e enviar para impressão. 

 Sr. Marcos fala de um grupo em SC que está no mesmo nível de alguns grupos de SP, nas fases 
iniciais de discussão, com nome e principais destaques estabelecidos, e agora partem para o 
trabalho de elaboração do mapa e definição dos textos. 

 O Sr. Ricardo informou que na próxima reunião trará a ordem que os materiais ficarão prontos e que 
a mesma deverá seguir a sequência das oficinas realizadas. 
ACORDADO:  

o As atualizações serão compartilhadas com o grupo. 

• Campanha GRMA Emoções o Ano Inteiro:  
DISCUTIDO: 

 Sr. Marcos informou que o resultado mais ativo do GT de Marketing é a Campanha de Inverno 
“Emoções o Ano Inteiro” que vem para reforçar que o turismo não ocorre só entre novembro e 
carnaval e que é possível ter emoções o ano inteiro. Comenta que a campanha está no segundo 
mês e que hoje foi realizada uma reunião com o GT de Marketing, para analisar os resultados. 
Comenta que ainda está em discussão como fazer a conversão das vendas da página de vendas 
dos roteiros da GRMA. Complementa que é um desafio e uma construção conjunta, e que existem 
barreiras de tecnologia da parte de quem compra e eventuais ajustes que precisam ser feitos no 
website da GRMA ou nos dos parceiros que trouxeram os roteiros. 

 Foi informado que a Sra. Laila publicou nas redes sociais uma pasta com as peças da campanha e 
foi solicitado que todos compartilhem os materiais publicados para que haja essa referência cruzada, 
retroalimentando as visualizações nas nossas redes. 

 Sr. Ricardo informou que já foram enviados alguns roteiros e solicitou um pouco de paciência, pois 
a gestão das páginas é feita por um parceiro terceirizado e existe um fluxo que deve ser seguido. 

 Foi informado sobre o lançamento do vídeo promocional da campanha nas redes sociais e que na 
sequência terão mais três novos vídeos com temas específicos: Cicloturismo / Remada / Trilhas e 
Montanhismo.  
ACORDADO:  

o As atualizações sobre a campanha serão compartilhadas com o grupo. 

• Participação em eventos:  
 32º Festival de Inverno da UFPR - (Antonina-PR): informado que o evento ocorreu no período de 

16 à 23/07/2022 e a rede teve três participações. A primeira foi na Oficina de Cicloturismo Rota 
Caiçara onde a inciativa GRMA pôde agregar nas discussões e auxiliar a estrutura de 
acompanhamento existente para alavancar os trabalhos. A segunda foi na Oficina Vocações 
Regionais Sustentáveis trazendo o viés da GRMA como um elemento agregador. Foi produtivo pois 
os organizadores fizeram um levantamento junto aos produtores rurais para identificar quais teriam 
interesse em trabalhar com turismo. E por último, juntamente com a Sra. Marion, membro da rede, 
a participação foi na Roda de Conversa Caiçara onde foi falado sobre a possibilidade da GRMA 
agregar valor nas iniciativas de turismo na região, principalmente no turismo de base comunitária.  

 

 Natural Fest (Corupá-SC): informado que o evento de esportes, natureza, turismo e cultura ocorreu 
entre os dias 21 à 24/07/2022. A Sra. Valéria, membro da rede pelo município de Corupá/SC, levou 
materiais de divulgação da GRMA. Foi informado que qualquer evento que exista a possibilidade de 
divulgação da GRMA, basta comunicar, pois a rede possui materiais físicos e digitais, que podem 
ser disponibilizados. 
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 Exposição de fotos de Antonina/PR e GRMA (Cascavel-PR): informado que foi inaugurada, no 
dia 16/07/2022, a exposição de fotos de Antonina no Aeroporto de Cascavel/PR, com a logo da 
GRMA e QR Code.  A exposição permanecerá por noventa dias buscando o fluxo do oeste do Estado 
aqui para a região. O Sr. Marcos comentou que essa mostra é itinerante e começou no Aeroporto 
Internacional de São José dos Pinhais, depois foi para o Aeroporto de Maringá, Rodoviária de 
Londrina e Aeroporto de Cascavel. A rede pretende colocar no Aeroporto de Foz do Iguaçu também. 
Trata-se de um município que viu o potencial que traz para a cidade se mostrar dentro do destino 
turístico internacional GRMA. 

 

 Mata Atlântica EcoFestival: informado que dia 04/08/2022 inaugura o Mata Atlântica EcoFestival, 
com mostra de cinema, arte, esportes de aventura e natureza. O evento, que ocorre até o dia 
13/08/2022, leva a GRMA como principal mote e ocorrerá simultaneamente em quatro municípios: 
Curitiba, Antonina, Piraquara e São Luís do Purunã. O primeiro vídeo da terceira temporada 
“Histórias da Grande Reserva Mata Atlântica” concorrerá com o vídeo do Bicudinho-do-Brejo na 
mostra de cinema. 

  

Assuntos Emergentes ou Extraordinários 
 

• Programa de formação de líderes empreendedores: 
 Informado sobre uma vaga gratuita para o Programa de Formação de Líderes Empreendedores, que 

trata sobre gestão, estratégia e liderança. O palestrante Sr. Aser Cortines, gostou da iniciativa GRMA 
e disponibilizou a vaga para alguém da rede que queira participar. Essa parceria foi viabilizada pelo 
Sr. Jeffer de Tapiraí, membro da nossa rede. O curso, com duração de 40 horas, ocorrerá de forma 
virtual entre os meses de agosto e setembro. A Sra. Márcia França demonstrou interesse e ficou de 
confirmar se participará do curso. 

 

• Programa Grandes Mamíferos da Serra do Mar: 
 O Sr. Roberto Fusco, do Instituto de Pesquisas Cananéia, apresentou o “Programa Grandes 

Mamíferos da Serra do Mar” que busca por meio do conhecimento científico, inovação, tecnologia e 
boas práticas, contribuir com estratégias de conservação em três frentes: espécies, áreas protegidas 
e corredores de biodiversidade. Trata-se da promoção de uma agenda territorial integrada de ações 
e monitoramento. Falou sobre as cinco linhas de ação do programa: i) monitoramento; ii) tecnologia 
e inovação (SMART); iii) formação de agentes de monitoramento; iv) redução de conflitos; e v) 
planejamento para conservação. Algumas dúvidas foram respondidas e outras, devido ao tempo, 
serão respondidas posteriormente.  

 Para quem quiser mais informações, o portfólio do Programa Grandes Mamíferos pode ser acessado 
pelo link: https://heyzine.com/flip-book/7e3d4ac3ac.html 

  
• Inclusão de novos membros – período de 06/07/2022 a 03/08/2022: 
 Foi aprovada a inclusão de novos membros abaixo: 

 

 
 
 

Nome Estabelecimento Cidade

Edgard Aires de Oliveira
Agente de Inovação  - SEBRAE SP e Fundador - Oficina da 
Mesa Incubadora de Negócios de Alimentação Juquitiba

Elen Iwata Rede Muda Mundo Miracatú
Jéssica Cristina Pires Quilombola, agricultora e TEC em agroecologia Iporanga
Kauê Gonçalves Grecco Vale dos Patos Juquitiba
Liz Pontes Moreira Associação Ecológica Vale dos Lagos São Lourenço da Serra
Luciana Scapin Rede Muda Mundo Miracatú
Marili Miretzki Grande Reserva Mata Atlântica Matinhos
Renato Moreira Associação Ecológica Vale dos Lagos São Lourenço da Serra
Roberto Fusco Costa Instituto de Pesquisas Cananéia - IPeC Curitiba
Sidney Ribeiro Leite Guia de turismo e empresário São Lourenço da Serra



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Grande Reserva Mata Atlântica         grandemataatlantica@gmail.com         www.grandereservamataatlantica.com.br 

 

 

 

Próximos Passos 

• Próximas reuniões:  
 Foi acordado que a próxima reunião ocorrerá excepcionalmente na quinta-feira, dia 08/09/2022, às 

17:30, por videoconferência. 

 

 
 

17º Reunião Ordinária RDGRMA/SP - 03/08/2022 - 17:30 

 

Ações Pendentes Responsável Status
Meses sem 
atualização

GT do Portal das Águas Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Serra de Paranapiacaba Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Lagamar Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal Cavernas da Mata Atlântica Ricardo, Marcos Em andamento 0
GT Portal da Mata Atlântica Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal 8 Membros do Portal Em andamento 0
Encaminhamento da carta de adesão à municípios Ricardo, Marcos Em andamento 0

Rede Agroflorestal do Vale do Ribeira Ricardo Em andamento 1

GT de Cicloturismo da GRMA Marcos Em andamento 0

GT de Trilhas da GRMA Ricardo, William Em andamento 0

Atualização do website da GRMA Ricardo Em andamento 0

Espécies exóticas invasoras Ricardo, Clio Em andamento 0


